

## АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ ПРЕДПРИЯТИЯ

*Веренич Владислав Васильевич, Командышко Никита Сергеевич,  
студенты 5-го курса кафедры «Автомобильные дороги»  
Белорусский национальный технический университет, г. Минск  
(Научный руководитель – Шохалевич Т.М., старший преподаватель)*

Оборотные средства – это деньги, которые обеспечивают ритмичность и непрерывность производства. Они играют важную роль в деятельности предприятий в основном имея три основные формы, которые обеспечивают бесперебойность производственных процессов и их ритмичность. Эти важные факторы позволяют обеспечить более высокую эффективность работы компании из-за чего анализ эффективности оборотных средств позволяет улучшить как производственные процессы предприятия, так и его экономическую эффективность, благодаря чему прибыль, получаемая предприятием увеличивается, и оно может занять более прочное положение на рынке.

Оборотные средства находятся в постоянном цикле, из-за чего их делят на три формы: материально-вещественную, оборотные активы и товарную. Для того чтобы понять, что такое оборотные активы – это активы, потребляемые в течение года или в течение процесса производства если он больше года, однако оборотные средства всегда употребляются только в одном цикле производства.

К понятию «оборотные средства» относят, в том числе:

- производственные запасы, они гарантируют бесперебойность производственного процесса;
- финансовые вложения;
- дебиторская задолженность;
- денежные средства;
- прочие активы, подходящие под понятие оборотных активов.

Оборотные средства также делятся на нормируемые и ненормируемые:

- нормируемые – это преимущественно производственные запасы и остатки продукции на складах.
- ненормируемые – это продукция отгруженная, но недоставленная заказчиком, денежные средства, дебиторская задолженность и средства в расчетах.

Для проведения анализа оборотных средств необходимо провести оценку динамики состава и структуры оборотных средств предприятия, для чего

используются данные бухгалтерского баланса за несколько последних циклов производства. Основными критериями оценки служат:

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств, коэффициент показывает сколько раз за производственный период или за год оборотные средства вернулись на предприятие;
- коэффициент загрузки;
- продолжительность одного оборота оборотных средств;
- экономический эффект – высвобождение или перерасход оборотных средств в результате изменения скорости оборачиваемости средств;
- коэффициент рентабельности;
- прибыль от одного оборота оборотных средств.

Рассмотрев все показатели эффективности использования оборотных средств по динамике их изменения можно делать вывод об их эффективности по сравнению с предыдущими годами.

Однако эффективность использования оборотных средств помимо внутренних факторов зависит также и от внешних факторов предприятия, на которые оно не может повлиять в отличие от внутренних. В список внешних факторов входит как ситуация на рынке продукции, так и экономическая ситуация в стране, процентные ставки по кредитам, участие в бюджетных программах и так далее.

Анализ эффективности использования оборотных средств помогает выявить перекосы и проблемы в организации в производстве предприятия, благодаря чему оно может оптимизировать свои процессы, что положительно повлияет на привлекательность предприятия на рынке, ведь оборотные средства как показатель напрямую оказывают воздействие на финансовую устойчивость предприятия и его платежеспособность.

#### Литература:

1. Финансы предприятий: пособие/ С.Е. Витун, А.И. Чигрина. – Гродно: ГрГУ, 2009. – 305 с.
2. Оборотные активы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://buhexpert8.ru/zkn-bu/analiz-fhd/oborotnye-aktivy.html?ysclid=m410y9c1t2435386493#i> – Дата доступа: 28.11.2024
3. Абелова Л.А., Захаркина Р.А., Катайкина Н.Н., Маркова А.А. АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2023. – № 5-2. – С. 175-183;